

他们“退役不褪志、退伍不褪色”

2023年度重庆市“最美退役军人”发布

最美退役军人

本报讯（记者 杨妮紫）近日，由市委宣传部、市文明办、市退役军人事务局、重庆警备区政治工作局主办的“新时代奋斗者——2023年重庆市最美退役军人发布仪式”在重庆广电大厦举行，10名“最美退役军人”走上舞台，分别讲述了他们的奋进故事。

在发布仪式上，熊明建、何兆平、沈伟、彭柳升、陈宗寿、魏东、江彤、崔建新、何吉春、王昌元荣获2023年度重庆市“最美退役军人”殊荣。

发布仪式现场通过播放视频的形式，介绍了这些“最美退役军人”的先进事迹。他们中既有重庆市“五一劳动奖章”获得者，又有用责任和担当守护文物的工艺大师，还有扎根乡村基层20余年的村支书……他们“退役不褪志、退伍不褪色”，实现了自己的人生价值。



近日，重庆广电大厦演播厅，二〇二三年度重庆市“最美退役军人”发布仪式举行。记者 尹诗语 摄/视觉重庆

“最美退役军人”崔建新：

她是老兵们亲切的“崔妈妈”

广大退役军人的工作、学习、生活提供帮助；2022年，陆军第九五八医院正式成立“崔妈工作室”。

“孩子初升关关键期，我爱人在高原执行任务，全靠崔妈妈牵头，忙前忙后帮我们落实入学问题。孩子上学的问题圆满解决，崔妈比我们开心。”军属郭琨说，每次爱人出差，崔妈总会打电话给她，询问家庭有没有困难，是否需要帮助。

过去十年，退了休的“崔妈妈”一点没有闲下来——

家住江北鲤鱼池的退役老兵林爷爷儿女远在外地务工，老爷子常年独居无人照料，崔建新就主动当起了“保健医生”，定期带着医生护士们到林爷爷家里看看，送去的是药，带去的是情。

退役军人李老兵苦于没找到工作，郁郁寡欢。崔建新一边在“指导员在线”平台上与他谈心沟通，一边在线下四处打听协调，很快就帮他找到满意的工作。去年，刚从外地转业回渝的战士小

刘的小孩面临升学，一家人对招生政策一窍不通，急得团团转。崔建新获悉后，就忙前忙后帮助准备资料，顶着烈日跑了好几趟学校，帮助小刘解决了小孩入学事宜。

“我的父母都是老战士，老伴的父亲是小说《红岩》的作者之一罗广斌，所以，军人的血脉一直在我身体里流淌，不管是以前当医生，还是退下来给大家服务，为军人做事我自己心里高兴。”崔建新说，自己70岁了，当兵54年，对部队有深厚的感情。在她的眼里，只要穿过绿军装就都是她的战友，战友有着急事，自己经验又比较丰富，为什么不站出来帮助他们解决呢？

“崔妈妈”用心画出的同心圆，召唤出了更多的正能量。截至目前，江北区“指导员在线”已在全区各乡镇（街道）退役军人服务站拥有了800多人的工作团队，齐心协力共同为广大老兵服务。



“崔妈妈”崔建新。记者 尹诗语 摄/视觉重庆

2023年度“川渝产学研协同创新”系列榜单揭晓

133项科创成果、636项发明专利和222项标准集中发布

本报讯（记者 张亦筑 实习生 白秀颖）日前，2023年第二期科创中国@重庆双月论坛暨第三届重庆四川技术转移转化大会在重庆两江协同创新区举行。活动现场发布了2023年度“川渝产学研协同创新”系列榜单，并为“川渝产学研合作创新示范基地”和“重庆产学研合作创新项目”8家川渝科技社团进行了签约。

据了解，此次发布的2023年度“川渝产学研协同创新”系列榜单，聚焦高质量发展的新领域新赛道，围绕数智科技、新材料领域，遴选出川渝133项科技创新成果、636项授权发明专利和222项现行地方标准，将以转让、许可和技术开发、咨询、服务等方式面向企业进行推广，以提升科技成果转化和产业化水平。

活动中，巴南软件园、成都芯谷被授牌为“川渝产学研合作创新示范基地”，重庆中科云从科技有限公司、中科广化（重庆）新材料研究院

有限公司、清安储能技术（重庆）有限公司等33家专精特新企业和高新技术企业被授牌为“重庆产学研合作试点企业”。

活动现场，国家技术标准创新基地（重庆）和国家技术标准创新基地（成都）、西南水利水电工程科学研究院和四川大学水力学与山区河流开发保护国家重点实验室、中国移动通信集团重庆有限公司周徐劳模工作室和中国移动（成都）产业研究院何倩青年创新工作室、中国科学院重庆绿色智能技术研究院和四川数智健康产业发展有限公司分别进行了项目签约，将加快集聚创新资源，开展高质量协同创新，促进成渝地区双城经济圈人才技术的双向交流合作。

此外，重庆标准化协会、四川省质量协会等8家川渝科技社团签署了川渝团体标准协同互认合作协议，将联合征集、制定、发布川渝协同互认的团体标准，推进团体标准应用示范。

提升市民海外风险防范意识

重庆启动海外领事保护宣传月活动

本报讯（记者 何春阳）7月31日，由外交部领事司指导，市政府外办主办的“领保护航‘渝’你同行——2023重庆市海外领事保护宣传月”活动启动。宣传月活动将持续至8月31日。

据了解，在宣传月期间，市政府外办将联合相关市级部门和各区县，广泛推动“领保护航‘渝’你同行”海外领事保护知识宣传进区县、进社区、进学校、进企业，全面提升市民规范寻求领事保护知识和海外风险防范意识，牢固树立自身是海外安全第一责任人的理念。

“越来越多市民走出国门，到国外旅行、投资、求学。在对外开放的同时，我们也看到，海外安全形势严峻复杂，各类安全风险更加

多元，海外中国公民对领事保护与协助的需求不断增加。”市政府外办主任王雯表示，重庆对外经贸合作和人员往来密切，市政府外办将发挥地方外事牵头作用，依法开展海外领事保护与协助，坚决维护好海外重庆市民和机构的安全与合法权益。

活动现场还举行了“重庆市海外领事保护培训示范点”授牌仪式和“重庆市海外领事保护短视频竞赛”颁奖仪式。西南大学、重庆师范大学、四川外国语大学等六所学校，被授予“重庆市海外领事保护培训示范点”称号。江北区、渝北区、石柱县、渝中区等13个区县外办分别获得“重庆市海外领事保护短视频竞赛”特等奖和一、二三等奖。

上半年推进重点项目72个，提前完工10个；实现工业固定资产投资50.9亿元，同比增长4.4%

涪陵高新区 项目建设大干快上 发展动能提质增效

以要素保障为前提 强化项目推进精准度

项目引进来只是第一步，让项目“落得下来”“建得起来”才是招商引资的重中之重。

“我们现在就是全力以赴实现项目不等不拖，让好的招引项目做到‘拿地即开工’。”最近一段时间，涪陵高新区相关职能部门会议不断。与此同时，位于高新区内的青山实业瑞浦兰钧年产30GWh电芯及PACK生产基地项目全速推进，该项目用时25天完成320万方场平工程并达到交地条件。从今年2月17日正式签约到5月9日开工不到3个月，再创涪陵项目建设的新速度。

帮助青山项目实现“拿地即开工”是涪陵高新区推进有效投资项目落地的一个生动实践。据涪陵高新区相关负责人介绍，今年以来，高新区切实做好项目要素保障工作，助力更多优质项目落地开工、投产达效，在高质量发展中贡献更多“精准度”。

高新区筑巢引凤，统筹存量和增量“两篇文章”，持续提升产业承载能力。通过优化供地结构，推动用地向大项目、好项目集中倾斜，推进聚源大道西延伸段等项目2000亩用地申报，全力



凯高智造礼品(重庆)有限公司年产1.2亿只全降解礼品项目 摄/汪媛颖

以创优环境为抓手 提升项目服务满意度

速度提起来的同时，服务触角更延伸，也为项目加速建成投产助力。

日前，在位于涪陵高新区凯高智造礼品(重庆)有限公司年产1.2亿只全降解礼品项目的厂房内，伴随着机器隆隆作响，全降解礼品产品被生产出来。

全降解礼品项目是高新区去年引进的重大招商引资项目。为确保项目高效推进，高新区提供“保姆式”服务理念，以不断优化的营商环境为企业在审批、土地、税收等方面提供贴心、优质、高效服务，确保项目快落地、快建设、快达产。

“良好的营商环境是建设现代化经济体系、全方位推动高质量发展的重要基础，是一个地区经济软实力的重要体现，更是提高综合竞争力的重要抓手。”据涪陵高新区相关负责人介绍，今年以来，高新区不断优化营商环境，以扎实的工作作风，为项目建设保驾护航。

针对项目推进，高新区建立招商引资重点项目工作专班，制定个性化提速落地方案，配备审批人员、招商人员、园区人员提供多项专项服务，并将服务内容扩展至配套、招工、融资等领域，推动项目投产达效。建立项目绩效考核督导机制，对重点项目实行清单管理，细化项目季度推进目标，并定期督导考核，对重点项目建设推进过程中的不同情形分别进行正向激励、反向鞭策和容错纠错，强化投入产出，提升亩均效益。

同时，强化“企业吹哨、专员报到、部门联动”机制，对招商引资项目，认真落实“有求必应、无事不扰”工作制度，采取“店小二”式全程跟踪服务。

优质的软环境成为项目发展的硬支撑。随着一批高“含金量”“含新量”的重点项目落地生根，涪陵高新区经济发展的新动能愈发强大。

刘玉珮 龙搏 马菱涛
图片除署名外均由涪陵高新区提供

打造项目发展空间，实现从“项目等地”到“地等项目”的根本性转变。

为项目提供发展平台的同时，高新区坚持解难与服务并举，统筹精准调度，聚力攻坚解决项目用水、用电、用地等要素制约问题，稳步推进项目前期的各项工作。发挥资金帮扶作用，兑付企业发展扶持资金，落实惠企稳企政策，指导企业减免缓缴各类税费。积极落实“十五条硬措施”“两单两卡”，防范化解安全风险，强化重点领域专项整治，保障项目建设安全可依靠。

以创新机制为关键 跑出项目建设加速度

施工现场，工程机械轰鸣作响，运输车辆满载建设物资来回穿梭，建设工

人在各个作业面上有条不紊地忙碌。走进位于涪陵高新区鹤凤大道的涪陵新型铝合金零部件制造基地项目，放眼望去一片繁忙。繁忙的还有项目指挥部的办公室，高新区的项目联络人和项目建设负责人正一项一项理清建设进度，梳理建设瓶颈难题。

同样的场景在高新区正在建设的38个项目施工现场随处可见。“一个重大项目、一个责任单位、一个服务专班、一个工作方案、一抓到底”是这里的新变化。

“推动计划项目早开工、建设项目早竣工、投产项目早见效。”据涪陵高新区相关负责人介绍，该高新区紧紧抓住重点项目建设这个“牛鼻子”，不断创新工作机制，完善制度，提升项目建设效能，为项目建设提速增效。除了自上而

下建体系压责任，高新区还强化项目统筹协调，协调职能部门采取“容缺受理”和“告知承诺制”，整合资源提前介入，协助企业提前开展项目设计、施工相关工作。并深入落实重大项目专班制度，通过多部门协同配合、现场办公，全力解决项目建设中的各类问题，半年来已协调解决事项200余项。

高新区在建立项目专班的同时成立临时党支部，以“党建+项目”模式，筑牢战斗堡垒，让党旗飘扬在一线，让党员冲锋在一线，发扬敢打敢拼、攻坚克难的精神，与天斗、与地斗、与时间赛跑，不破法规破常规，加速推进项目建设。

蹄疾步稳，捷报频传。如今高新区各个重点项目建设正在高质量发展的快车道上阔步奔跑。



涪陵新型铝合金零部件制造基地项目效果图